

2020年7月15日 星期三

责编/伍施施 校对/刘丽花 版式/许宏亮

让百花的芬芳沁润心田

——从“文化更加繁荣”品味我们的小康生活

习近平总书记指出，文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。

在全面小康与民族复兴相互激荡的奋斗征程中，中国特色社会主义文化建设全面推进，主旋律更加响亮，正能量更加强劲，文化自信更加彰显，文化创意创造活力充分迸发，一个百花齐放、文化更加繁荣的中国正在向我们走来。

唱响小康路上美好新生活

“人民的向往要牢记哟，撸起袖子加油干。全面小康步步高哟，开启建设新征程。”5月15日，甘肃省金昌市永昌县城关镇天锦苑社区举办的“草根宣讲”进小区活动中，74岁老党员金定国唱起自编小曲《新思想能动人的心》。

“用小故事讲大道理，用乡土话传播新思想，群众喜闻乐见。”金定国说。

在金昌，“新时代文明实践”浸润百姓新生活，特色“服务菜单”惠及千家万户：“文明实践半小时”“云课堂·微宣讲”把文明实践航向标；“好婆媳、好邻里点赞”让家庭更温馨、邻里更和谐；“孝善矩阵”“分餐夹”传递文明乡风正能量……

党的十八大以来，着眼于满足人民精神文化新需求，我国大力推动文化领域供给侧结构性改革，以高质量文化供给增强人民群众文化获得感、幸福感。

从6月1日开始，内蒙古推出“乌兰牧骑·一切为了人民”主题活动，全区“红色文艺轻骑兵”开展脱贫攻坚政策宣传、“微讲堂”在线辅导、民族艺术进校园等活动，唱响小康路上牧民新生活。

丰富的精神文化生活是全面小康的应有之义。放眼新时代，温暖人心的文化惠民工程，遍地开花的精神文明创建，有诗亦有远方的文旅融合发展，为全面小康筑牢文化根基。

践行核心价值观做时代新人

3月28日开幕的2020年上海市民文化节，以“文化上海云”为主平台，推出“享艺不停”“云游云购”等活动，上线首日点击量突破1000万人次；“全面奔小康”知识大赛吸引人们边学习边答题，比照生活感受小康的美好。

一年一度的国际灯光节，是广州与市民、游客的浪漫约定。从3D楼宇投影、激光歌舞秀，到创意灯光作品大赛、动漫嘉年华，“文化+科技”点亮百姓生活。

坚持以人民为中心，文化改革发展交出亮眼成绩单。截至2019年底，我国群众文化机构44073个，全年共组织开展文化活动245万场次；2019年我国文化产业继续保持平稳较快发展，文化新业态发展势头强劲，全国规模以上文化及相关产业企业营业收入86624亿元；2019年全国电影总票房突破642亿元，《我和我的祖国》《流浪地球》等国产片用中国故事赢得观众……

从《热干面加油》，到《热干面醒了》《热干面，好久不见》，再到《稳住，炸酱面》，天津女孩陈雨婷的漫画作品一时间成为“刷屏”之作。“用记忆深处故乡的味道唤起大家的温暖与爱，一同为湖北打气，为北京加油。”陈雨婷说。

关注抗疫一线的人间大爱与高尚情怀，中国作家协会2020年度重点作品扶持增设“抗击疫情”主题专项，《保卫呼吸》《金银潭》等作品真情讲述中国抗击疫情感人故事。

在这场没有硝烟的战争中，人们又一次深刻感知与领悟到，社会主义核心价值观凝聚共识、坚定自信、弘扬民族精神的强大感召力。

5月下旬，山东济南市育英中学学生陆续返校复课。“居家期间的重要纪念日，我们没有虚度。在学雷锋纪念日、五四青年节，我们写下诗歌、散文，借助网络交流朗诵。”初二学生李雨翰说，在“传承红色基因，争做时代新人”主题教育课上，老师以波澜壮阔的抗疫历程启发培养同学们与时代同频共振的家国情怀。

随着“传承红色基因，争做

时代新人”主题教育活动在全国开展，广大青少年从红色文化中汲取前行力量，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

以文化人，培根铸魂。近年来，丰富多彩的文化服务、艺术实践以精品奉献人民、用明德引领风尚。中国美术馆“为新时代人物塑像”，融会公共教育和艺术创作；中国文联组建小分队开展慰问演出、文化帮扶，为脱贫攻坚第一线广大群众加油鼓劲；广电总局深化实施“新时代精品”工程，以新中国成立70周年、全面建成小康社会、建党100周年等重要时间节点为坐标，努力打造现象级作品。

进入7月，井冈山等革命圣地游客渐多，人们来到这里亲身体会革命文化、重温革命精神。

在江西井冈山革命博物馆，红色旅游讲解模式准确解读革命历史，让游客有所感、有所悟；福建古田景区推出“红土润心 薪火相传”等精品线路，把红色资源转化为“红色课堂”；云直播走进宁夏固原六盘山红军长征景区，通过镜头激励人们走好新时代长征路……

坚定文化自信留住新乡愁

四川甘孜藏族自治州丹巴县是藏族、羌族、汉族等各民族文化交融之地，形成了独特的嘉绒藏族文化。

青翠山谷里，绣娘们围坐在一起，一边谈笑、一边用巧手穿针引线，上下翻飞间，一套套精美别致的嘉绒服饰制成了。

今年文化和自然遗产日期间，“嘉绒绣”手工艺品工坊参加了“非遗购物节”，绣娘们缝制的藏装线上线下销售金额达18万元。

56岁的丹巴县巴底镇培尔村贫困户阿木和丈夫在工坊务工，一个月最多时能挣到5000多元，家里在去年脱了贫。“现在游客越来越多，以后还想把家里打造成民宿。”阿木高兴地说。

传承千年的文化遗产为脱贫致富带来新生机。文化和旅游部提供的数字显示，全国设立的非遗扶贫就业工坊已经超过2000所，带动近50万人就业、20多万贫困户脱贫。在奔小康的路上，文化自信留住了“老手艺”，编织出“新乡愁”。

2019年春节，从“紫禁城里过大年”到赏灯“上元之夜”，博物馆里过大年渐成新年俗；今年疫情期间

，从《全景故宫》《实境苏州博物馆》等一批数字项目上线，宅家“云观展”成为文化生活新方式……坚持创造性转化、创新性发展，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字“活”起来，滋养当代中国人的精神世界。

作为实证中华5000多年文明史的圣地，2019年7月6日，良渚古城遗址列入世界遗产名录。自此，中国已有55项世界遗产，40个项目列入联合国教科文组织非遗名录（名册），居世界前列。

2020年7月6日，良渚古城遗址迎来首个“杭州良渚日”。公园5G全覆盖、科技监测可可视化、“云展览”精彩纷呈、文创产品层出不穷，还有创意市集、研学实践、互动游戏等“亲民”活动，古老遗产就这样融入现代生活，有声有色讲述中华文明的故事。

杭州良渚遗址管理区党工委书记、管委会主任张俊杰说：“我们有信心把这一厚重的世界文化遗产保护好、管理好、传承好，让保护成果惠及更多群众，让良渚展示永久魅力、绽放时代风采。”

（新华社北京7月14日电）

“走出来”的希望之路

——广东联手四省区劳务协作扶贫故事

48岁的何公各，两年前鼓起勇气走出四川大凉山，来到广东佛山的一家企业，“靠打工挣钱”，让她的家庭迅速摘掉了“贫困户”的帽子。

20岁的张江玲，从云南怒江州来到珠海接受技工教育一年后，誓言“要靠自己的努力过上更好的生活”。

2016年以来，广东与广西、四川、贵州、云南四省区通过劳务协作，帮助深度贫困地区部分建档立卡贫困户到广东企业打工，实现快速脱贫、稳定脱贫。在这条“走出来”的扶贫路上，幸福正在生根发芽。

“走出来”：去触摸远方的幸福

政府组织东西部就业帮扶。穷怕了的何公各动了心思，思前想后，最终鼓足勇气和一批老乡一起，在政府的组织下来到了珠三角。她告诉记者，自己当时心里就想着，“不行我就再找政府把我送回去”。

这是改变命运的一次决定。何公各很快学会了生产线上的操作，没多久就把欠亲戚朋友的债都还了。一个月后，何公各又把丈夫带进了这家企业，两口子一起打工，一年能有8万元左右的收入，孩子的学习生活费用再也不愁了，年底还能有几万元存款。“不欠别人钱了，很有安全感，要是早点出来就好了。”何公各笑着

说。

李力挖与何公各都没上过学，是四川凉山彝族自治州盐源县建档立卡贫困户。种玉米种土豆，养猪养家禽，是他们多年来的谋生手段。连两个儿子上学的生活费，也常常让这一家捉襟见肘、东拼西凑。

2018年，佛山市与凉山州两地

对于深度贫困地区的贫困户而言，务工就业往往是最直接最有效的脱贫方式。2016年以来，广东在东西部扶贫协作中，充分发挥就业市场优势，将就业扶贫作为助力西部决战脱贫攻坚的重点。

从2017年到2020年6月，广东落实东西部扶贫协作协议，共转移桂、川、黔、滇四省区贫困劳动力到广东就业34.64万人。

2020年，四省区共需转移到广东就业的贫困劳动力人数为13145人，截至今年5月底，尽管受到新冠肺炎疫情的影响，已转移的就业人数仍然高达53518人，数倍于协议人数。

李力挖在流水线上组装作业（6月22日摄）。

为了把贫困劳动力留下来，广东省各级政府给出了大力度的支持政策：贫困务工人员在广东务工达到一定条件，直接发放务工补贴；企业每招聘一名贫困务工人员并稳定就业6个月以上，对企业实施补贴；实行岗位余缺调剂制度，确保贫困务工人员始终有岗位选择……

世红等许多企业负责人，这两三年里已经分别前往凉山州、怒江州十多次，与当地群众结下了深厚的感情。

“做得慢、做错了没关系，我们要给机会，有耐心让他们学习。一般做到3个月后，他们就和其他工人做得一样好了，有些甚至会更好。”吴世红说。

有人铺路架桥，也有贴心政策温暖。

为了让怒江州贫困劳动力在千里之外也有说家乡话的“娘家人”，和他们一起来到广东的还有当地干部。杨世强就是其中一位，他在珠海已连续工作4年，工人开工资卡会找他，想换工作换岗位也会找他，过节返乡负责安排的也有他。

有了员工之家，有了稳岗干部，有了通过努力脱贫的身边典型，怒江州的贫困劳动力在珠海越来越稳定、安心。今年怒江州通过劳务协作来珠海的贫困务工人员有3000多人，到目前为止，只有70多人因为各种原因返回了家乡。

关心这些贫困户的，还有那些接收企业。佛山市顺德区东菱智慧电器科技有限公司人事部经理徐庆、珠海鹏辉能源有限公司人力资源部经理吴

“留得住”：用真心陪伴，与温暖同行

让怒江州贫困劳动力在千里之外也有说家乡话的“娘家人”，和他们一起来到广东的还有当地干部。杨世强就是其中一位，他在珠海已连续工作4年，工人开工资卡会找他，想换工作换岗位也会找他，过节返乡负责安排的也有他。

有了员工之家，有了稳岗干部，有了通过努力脱贫的身边典型，怒江州的贫困劳动力在珠海越来越稳定、安心。今年怒江州通过劳务协作来珠海的贫困务工人员有3000多人，到目前为止，只有70多人因为各种原因返回了家乡。

关心这些贫困户的，还有那些接收企业。佛山市顺德区东菱智慧电器科技有限公司人事部经理徐庆、珠海鹏辉能源有限公司人力资源部经理吴

世红等许多企业负责人，这两三年里已经分别前往凉山州、怒江州十多次，与当地群众结下了深厚的感情。

“做得慢、做错了没关系，我们要给机会，有耐心让他们学习。一般做到3个月后，他们就和其他工人做得一样好了，有些甚至会更好。”吴世红说。

有人铺路架桥，也有贴心政策温暖。

为了把贫困劳动力留下来，广东省各级政府给出了大力度的支持政策：贫困务工人员在广东务工达到一定条件，直接发放务工补贴；企业每招聘一名贫困务工人员并稳定就业6个月以上，对企业实施补贴；实行岗位余缺调剂制度，确保贫困务工人员始终有岗位选择……

“贫困不是我们的资本，不能靠政府扶持一辈子。”沙马纠土说，这次出来后真正认识到读书有多重要，他一定会让自己的孩子好好读书，改变命运。

“走得远”：心中装满梦想，脚步充满力量

留在大山，眼前就是世界；走出大山，世界就在眼前。

凉山州金阳县的沙马纠土夫妇

2018年来到底佛山顺德区东菱智慧电器科技有限公司工作，夫妻两人如



在佛山市三水区广东星星制冷设备有限公司车间内，来自四川凉山彝族自治州盐源县的李力挖（前排中）和工友们合影（6月22日摄）。 ■新华社发



李力挖在流水线上组装作业（6月22日摄）。

■新华社发



在公司提供的夫妻宿舍里，李力挖和妻子何公各在休息（6月22日摄）。 ■新华社发

贫困家庭的学生免除所有费用，还给予每年6000元生活补助和其他各类补助。

2017年高中毕业的怒江州学生张池，家庭经济困难，一直忧心未来升学和就业问题。在人生关键阶段，她被免费接收读珠海市技师学院“怒江机电高级技工班”。张池所在的“怒江班”学生已于2019年7月开始在珠海优质企业顶岗实习，她与另一名同学还被企业作为技术骨干送到

德国培养。

“我已经决定跟公司签订正式就业合同，转正后每个月工资有5000元。”张池说，他们班50多名学生除极少数选择回家乡发展，大部分都留在珠海，他们将在这里勇敢追逐自己的人生梦想。

“走出来”，改变的是生活；“走过去”，改变的是命运。抱着对美好生活的向往，越来越多贫困户以无比的勇气与决心，走出大山，敲开通往幸福生活的大门。

（新华社广州7月14日电）